

我们要为中华民族美好未来贡献力量

我驻外人员和海外华侨华人热议习近平总书记在春节团拜会上的讲话

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日在2019年春节团拜会上发表讲话。我驻外人员、海外华侨华人纷纷表示，习近平总书记的讲话直抵人心，他们将继续投身于祖国（籍）国建设和发展，为中华民族美好未来贡献力量。

中国第22批援助赞比亚军医组全体队员表示，一定牢记习近平总书记嘱托，坚决履行使命，为继续深化中赞两国友谊添砖加瓦，以实际行动为新中国成立70周年献礼。

中国武夷乌干达分公司党支部书记唐霖辉说，听了习近平总书记的讲话，深感责任重大，我们将以更加饱满的激情积极投身建设大业。

研究显示抗生素有助于治疗肺癌

新华社华盛顿2月4日电 美国麻省理工学院研究人员最近发现，细菌会促进肺肿瘤细胞生长，因此未来人们有望使用抗生素来帮助治疗肺癌。

南极思韦茨冰川下惊现巨型冰洞

新华社北京2月5日电 美国航天局等机构研究人员日前报告说，他们在位于西南极的思韦茨冰川底部发现一个巨型冰洞，面积约相当于纽约曼哈顿地区的三分之二，表明气候变化导致南极冰川融化及海平面上升的速度超出此前预期。

美国朝鲜问题特使将访朝

新华社华盛顿2月5日电 美国国务院4日宣布，美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·比根将于6日访问朝鲜平壤，为朝美领导人第二次会晤做准备。

美国国务院在当天发布的声明中说，比根访朝期间将会晤朝鲜负责朝美谈判的官员金赫澈，为朝鲜最高领导人金正恩和美国总统特朗普的第二次会晤做准备。声明还表示，双方将继续推进两国领导人在去年新加坡会晤期间作出的承诺。

美联储官员与特朗普会面讨论美国经济

新华社华盛顿2月4日电（记者 熊茂伶 高攀）美国联邦储备委员会4日晚发表声明说，受总统特朗普邀请，美联储主席鲍威尔、副主席克拉里达当晚在白宫与总统、财长姆努钦共进非正式晚宴，讨论了近期美国经济形势，以及经济增长、就业与通胀前景。

声明说，鲍威尔在非正式晚宴中的发言与上周新闻发布会上的表态一致。鲍威尔未论及他对货币政策的预期，只是强调政策走向将完全取决于未来经济数据。

声明指出，鲍威尔强调他和其他美联储官员将按照促进充分就业和物价稳定的目標制定货币政策，并基于仔细、客观、非政治性的分析做出决策。

美联储在1月30日结束货币政策例会后宣布维持联邦基金利率不变。在随后的新闻发布会上，鲍威尔表示，当前美国经济增长面临全球经济增速放缓、英国脱欧、贸易谈判等带来的风险，美联储有必要对进一步加息采取审慎观点的态度。

此前特朗普曾多次向美联储施压，要求其推迟加息，并称美联储收紧货币政策可能会阻碍美国经济增长。但鲍威尔一直坚持维护美联储货币政策的独立性。

春节假期第二天交通总流量环比下降23.8%

新华社北京2月5日电（记者 王茜）公安部交通管理局5日发布，春节期间第二天，我国交通总流量环比下降23.8%。

根据流量数据显示，截至14时，交通总流量环比下降23.8%，多数高速公路流量降幅超过30%。截至17时，全国各大城市及主要高速公路、国道干线交通安全顺畅，未发生长时间长距离交通拥堵，未接报一次死亡5人以上较大交通事故。

据统计，各地公安交管部门共出动警力15.2万人次，出动警车5万辆次，启动交警执法站4800余个，设立临时执勤点9680个，查处超速行驶、酒后驾驶、无证驾驶、超员载客等严重违法行为6万余起。

约旦费城大学孔子学院中方院长丁海彬表示，孔子学院教师将继续积极做好汉语教学和中约教育文化交流工作，向新中国成立70周年献礼。

南非约翰内斯堡大学孔子学院中方院长彭奕说，我们要讲好中国故事，搭建中南人文科技等交流桥梁，同世界各国人民一道，构建人类命运共同体。

全英学联主席张岑说，习近平总书记的讲话更加坚定了留英学子与英国青年一代增进交流、促进理解、共享未来的决心。

埃及中国学联主席摆克成说，在埃中国留学生将谨记讲话精神，勇于担当，乐于奉献，为实现两个一百年奋斗目标努力奋斗。

萨尔瓦多华侨总会理事李兢一说，习近平总书记讲话表明党和政府十分关注社会民生问题，致力于做好养老、脱贫等事业。

马来西亚中国企业家联合会总会会长李中平表示，我们一定抓住历史机遇，为中马两国人民友谊、为中马经贸合作更上一层楼、为创造中华民族的美好未来贡献力量。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说，习近平总书记讲话温暖人心，提振信心。我们要充分发挥自身优势和特点，为实现两个一百年奋斗目标而努力前行。

意大利中国总商会会长陈正溪说，习近平总书记的讲话说到了旅意侨胞的心坎里。我们要用辛勤劳动创造美好生活、创造中意关系的美好未来。

美国华人联合总会会长李社潮说，身为海外侨胞，我们非常欣喜地看到中国的进步与发展，我们也期待中美关系发展迈上新征程。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席林性勇说，习近平总书记讲话再次提到构建人类命运共同体，我感触颇深，只有伟大的中国共产党才有这种情系本国人民、心怀天下苍生的胸襟和气魄。

（参与记者：彭立军 林晓蔚 荆晶 张代蕾 张改萍 叶在琪 高山 李保东 郑思远 丁蕾 杨臻 吴昊 倪瑞捷 王大玮 林昊 陈威华 赵焱 李洁）



2月4日晚，在英国伦敦，演员们在亮起红色灯光的“伦敦眼”前合影。连日来，世界多地点亮中国传统喜庆色彩，共同庆祝中国农历新年到来。新华社发（史蒂芬·程摄）

除夕全国火灾形势平稳

新华社北京2月5日电（记者 叶昊鸣）记者5日从应急管理部消防救援局指挥中心了解到，除夕零时至24时，全国消防救援队伍共参加灭火和抢险救援5630起，出动消防车1.2万辆次、指战员6.4万人次，营救被困群众277人；其中，共接报火灾3333起、死亡12人，全国火灾形势平稳。

据消防救援局有关负责人介绍，今年春节是应急管理部成立以来的第一个春节，全国消防救援队伍前置火灾防控关口，紧盯大型商场、游园庙会等公共聚集场所和烟花爆竹集中燃放区域，分级监督、错时检查。除夕当天，各级消防救援部门共派出检查组7536个，检查各类单位和重点场所区域2.7万余家，发现火灾隐患4.5万余处，督促整改4.3万余处。与此同时，各地消防救援队伍前置备勤，在重要区域、场所共设立5736个执勤点，派出6853辆消防车、3.56万名指战员，在节庆现场驻点保卫、巡逻防控，及时扑灭初起火灾，尽最大努力避免发生群死群伤的重特大火灾事故。

农历一月为何叫正月？民俗专家源于建寅的夏历正月

新华社天津2月5日电（记者 周润健）5日，是农历新年的第一天，民间习惯称这一天为正月初一。农历的第一个月不叫一月而叫正月，这是为什么？民俗专家对此进行了解释。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，我们的祖先在劳动生产实践中，根据北斗斗柄的指向和若干恒星的出没，发现了春夏秋冬四季交替的周期；同时以月亮圆缺为月，将一年划分为十二个月，并以十二地支配属十二个月，从而制定出最早的农历夏历。但是，每逢朝代的更换，新的朝代以每年的哪一个月作为第一个月是有变化的，

也就是说，把每年的哪个月定为一年的第一个月，不同的朝代是不同的。比方说，夏朝的夏历把一月作为岁首，商朝的殷历以夏历的十二月为岁首，周朝的周历以夏历的一十一月为岁首。若用干支纪年法来称谓，一月称 建寅 之月，十二月称 建丑 之月，十一月称 建子 之月，这就是所谓的 三建 说。其中， 建 代表北斗七星斗柄顶端的指向。

在我国，秦至西汉中叶前，岁首一直在夏历十月，也就是以农历每年的十月初一为新年。到了汉武帝太初元年，即公元前104年，把岁首之月固定在了 建寅 之月，

即农历正月，此后历代相沿。罗澍伟进一步介绍说， 正字，在汉语中有两个读音：一个如刚正不阿里的 正，有正中、正直、纠正等含义，但用于农历中的一月，则要读 万里征途 中征 的读音。这是周秦以来的传统读法。也有人认为，把 正 读为 征，是因为秦始皇姓嬴名政，政 与 正 同音，为避讳皇帝名字，遂改读为 征 音。

正月里来是新年，大年初一到头一天。民俗专家表示，随着正月初一的到来，春节的大幕正式开启，人们走亲访友，互拜新年，表达对新一年的美好祝愿。

金融扶贫创新为深度贫困地区引活水

新华社北京2月5日电（记者 侯雪静）针对深度贫困地区产业扶贫主体贷款难、市场风险大等痛点，近期资本市场创新金融扶贫方式，通过 银行+期货+保险 模式，发挥金融合力，提高涉农主体抗风险能力和利润水平，为贫困地区注入源头活水，从 输血式 扶贫向 血液式 扶贫转变。

据了解， 银行+期货+保险 模式尤其受养殖企业欢迎，以生猪价格险为例，传统保险产品风险对冲不充分，而在 银行+期货+保险 模式下，保险公司可把风险转移给期货公司，期货公司通

过市场化化解风险，促进养殖龙头企业稳健经营，为银行信贷支持创造空间，探索了金融业合力服务产业扶贫新模式。

证监会扶贫工作副主任杨志海表示，在 银行+期货+保险 模式下，商业银行、交易所、期货公司可发挥合力，整合资源，打通产业链上下游，促进核心企业和中小企业的供应链协同，充分发挥期货市场的价格发现和风险管理功能，优化上下游定价模式，促进产业链生态优化。以 银行+期货+保险 等创新金融扶贫方式为突破口，探索全方位金融服务支持深度贫困地区。

让日子更红火 让前程更远大

人民日报评论员

在春节这样欢乐祥和的时刻，百姓的日子让人更加憧憬，国家的前程让人满怀期待。

勤劳勇敢的中国老百姓，日子一定会越过越红火！我们伟大的祖国，前程一定会越来越远大！在2019年春节团拜会上，习近平总书记回望过去一年极不平凡的奋斗，展望新的一年充满机遇挑战的征程，对百姓的日子、祖国的前程寄予了美好祝福，传递出坚定信念，极大鼓舞了广大党员干部以实干成就美好未来的决心，极大振奋了亿万人民以奋斗创造幸福生活的信心。

春华秋实，岁物丰成。2018年，我国经济总量突破90万亿元，经济运行稳中有进，转型升级蹄疾步稳；全国居民人均可支配收入达28228元，民生福祉不断改善，人民获得感明显增强。跨过许多沟沟坎坎，越过不少激流险滩，中国航船行得稳，百姓日子过得实，不仅是这一年的真实写照，也是党的十八大以来的生动缩影。

以习近平同志为核心的党中央统揽国内国际两个大局，保持战略定力，采取正确策略，始终驾驭中国航船破浪前行、行稳致远。奋进新时代，踏上新征程，有党中央坚强有力领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全军全国各族人民团结一心，就没有战胜不了的艰难险阻。

让百姓日子更红火、让祖国前程更远大，激励我们砥砺初心使命。春节前夕，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众时深情表示，中国共产党的追求就是让老百姓生活越来越好。这些年来，从

日子是我们一切工作的出发点和落脚点的宣示，到 党的一切工作就是要为老百姓排忧解难谋幸福 的要求，生动彰显习近平总书记的人民情怀，更深刻启示广大党员干部不忘初心、牢记使命，始终做到为国尽责、为民奉献。人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气，紧紧依靠人民，一切为了人民，我们就一定能创造人民的幸福生活，成就祖国的宏图大业。

让百姓日子更红火、让祖国前程更远大，感召我们激扬奋斗精神。社会主义是干出来的，新时代也是干出来的！崇尚奋斗实干是我们民族的精神本色，更是我们创造未来的价值底色。今年，我们将迎来新中国成立70周年。70年披荆斩棘，70年风雨兼程，中国共产党团结带领人民让不可能成为了可能，更积累了实现中国梦势不可挡的磅礴之力。涵养家国情怀，激扬奋斗精神，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，把个人奋斗融入时代洪流之中，我们就能够通过每个人的奋斗成就百姓的红火日子、祖国的远大前程。

草木蔓发，春山可望。在中国传统文化中，猪是六畜之首，猪年意味着风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。天道酬勤，新时代是奋斗者的时代，我们都是追梦人。让我们以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚忍不拔的毅力，努力奔跑、不懈奋斗，推动伟大祖国各项事业再上新台阶、展现新气象。

新华社北京2月5日电

你的万家灯火 他们的默默坚守

一线劳动者春节值守群像

新华社上海2月5日电（记者 王默玲）2月5日是大年初一。清晨5点，吴有珍已经穿上环卫工人标志性的反光背心，与同事们在上海南站集合了。当日的上海格外安静。

刷洗污渍、擦拭椅子、倾倒垃圾

吴有珍有条不紊地开始了日常工作，南站也空了些，大概是该回去的人都回去了吧。吴有珍说，自己还要等到4月才能回家跟孩子们见面，小女儿期末考了第一名，她想要的芭比娃娃早就买好了。

这天中午，一户户人家的燃气灶响起吧嗒的开关声，火苗儿旺旺地烧起来。虹口区的金大爷把一锅鸡汤放到燃气灶上，砂锅、小火、慢炖，这既是他昨晚夜饭的重头菜，亦是今天孙辈们来拜年时给他们下面用的汤底。金大爷所不知道的是，保证他能烧出这份浓浓的团圆味道的，是一群年轻人的春节值守。

7点不到，张栋便从值班室的小床上醒来，作为上海燃气市北公司虹口办事处检修组组长，这个胖胖的85后已经在办公室待命近24小时，同事中好多是外地人，与家人见一次面不容易，我家就在上海，多分担一些也很正常。

一身蓝色工作服、一辆黄色抢修车、一个藏青色的工具箱，就靠它们服务于虹口区30万燃气用户呐。张栋宝贝似地介绍着抢修车里移动的小仓库。手中一直握着的手机贴满了卡通

我国高技术制造业保持较快发展

新华社北京2月5日电（记者 张辛欣）记者近日从工信部获悉，2018年，我国高技术制造业、装备制造业增加值同比分别增长11.7%和8.1%，其中电子制造业增长13.1%，明显快于整体工业增速，新动能转换步伐加快。

工信部调研显示，我国扎实推进重点领域创新发展，加强关键核心技术攻关，继续强化创新引领，加快发展先进制造业。



2月5日，在云南西双版纳傣族自治州勐海县勐混镇，农民在抢抓时机栽插早稻。

新华社发（李云生 摄）

春节期间第二天交通总流量环比下降23.8%

新华社北京2月5日电（记者 王茜）公安部交通管理局5日发布，春节期间第二天，我国交通总流量环比下降23.8%。

根据流量数据显示，截至14时，交通总流量环比下降23.8%，多数高速公路流量降幅超过30%。截至17时，全国各大城市及主要高速公路、国道干线交通安全顺畅，未发生长时间长距离交通拥堵，未接报一次死亡5人以上较大交通事故。

据统计，各地公安交管部门共出动警力15.2万人次，出动警车5万辆次，启动交警执法站4800余个，设立临时执勤点9680个，查处超速行驶、酒后驾驶、无证驾驶、超员载客等严重违法行为6万余起。